POURCENTAGES - COURS
Les pourcentages sont présents dans la vie déet®ymurs.

lls permettent de ramener a 100 (ordre de granéuilier) des comparaisons et des

variations

1) Pourcentages et proportions

Un pourcentage est IWAPPORT DE PROPORTIONNALITE ramené a 100

On peut I'écrire sous la forme d'une fraction déténdont le dénominateur est 100.

Remarque :
Il existe des « pour mille »

Exemple:
Si, dans une classe de 25 éleves, 40 % sont dgsngacombien représentent-ils ?

On peut dresser lableau de proportionnalité suivant :

Pourcentages| 100% 40 %

éleves 25 ?

et effectuer le calcul ? QSX% =10.1l'y a donc 10 garcons dans la classe

L'utilisation d'un tableau de proportionnalité dets fameux produits en croix) est une méthode egumnet a
coup sUr de résoudre les problemes posés. Cettaqaennous permet d'énoncer les deux regles saiszant

Regle I Pour prendre leg % d'une quantité, on effectue le calcux P

100

Régle 2 Pour trouver le pourcentage qaeeprésente par rapportbaon effectue le calcu

a
E><100
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2) Variations en pourcentages

Exemple d'introduction :

Un livre colte 15 €. Son prix augmente de 20 %. Riemcolte-t-il a présent ?

20
Onavuqueles20 % de 15 € représerﬁémﬂ) =3€

Le livre colte donc maintenant 15 € + 3 € =18 €
Si le prix du livre diminue de 20 %, alors il cof@e5 € - 3€ =12 €

ASTUCE D’ECRITURE :

Si le prix du livre était de 15 €, et qu'il augmemte 20 %, alors le nouveau prix est égal a :

15+15><£= 15< & 15£:15X l+ﬁ) =| 1% 1,2
100 100

10

L’augmentation de 20% se traduit par une multipiccapar 1,20.
Ce nombre est appelé COEFFICIENT MULTIPLICATEUR@S6é a 'augmentation de 20%

Si le prix du livre diminue de 20 % alors il deviégal a

15- 15><£ =15 15<£ =15x% 1—33 =| 1% 0,8
100 100 10

Regles 3 Soita une quantité

Alors la quantitéa augmentée de % vautb =ax [1+ %)]

La quantitéa diminuée de % vautb = ax(l—%)j

Les nombres1_+L et 1—L sont appelés les coefficients multiplicateurs eigsoa la
100 100 PP P

baisse et a la hausseueo

A RETENIR :

Regles 3
P

Augmenter de % revient a multiplier pa1+m

P

Diminuer dep % revient a multiplier pat————
ep %o plier p 100

Page 2/4 jgcuaz@hotmail.com




3) Une formule

A RETENIR :

On obtient le pourcentage de variation d'une qt@anten effectuant le calcul
Valeur flnale-y§1lgur |n|t|alex100
Valeur initiale

4) Itérations de pourcentages

Compléter le schéma suivant :
+ 20 % + 20 % + 20 %

m@@

On peut ainsi énoncer les régles suivantes :

Regles 4 :
Une quantitéA augmentéa fois successivement d'un méme pourcengadevient égale a

AX(“lgo] (1 1%0) (1 1p0(} """" (} fog - (} go})

N -
n fois

Une quantitéA diminuéen fois successivement d'un méme pourcenpadgevient égale a

Ax(l 180] (1 1%0] [1_1_%3 """" [} fo&) o (1’ I?LOL

v .
n fois

Exemple
Une somme d'argent de 500 € est placée sur un eadpunéré a 4% l'an.

Au bout de la premiére année, la somme d'argengmantée de ses intéréts devient égale a :

500x1,04= 52(€

MAIS lors de la deuxieme année, les 4 % ne sont plesiléa sur les 500 € du début, mais sur les 520 €,

(On parle alorgl'intéréts composé¥ de sorte qu'a la fin de la deuxiéme année, lgatabtenu s'éléeve a :
520x 1,04= 50& 1,04 1,04 56¢ 1)3=540,80 €.

Si le pourcentage d'augmentation reste le ménugjniantation, elle, n'est pas constante, car cecpotage,
calculé sur des valeurs de plus en plus gramdpsésente une quantité de plus en plus grande.
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5) Quelgues pieges sur les pourcentages

5-1) En regle générale, les pourcentages ne s’ajeat pas et ne se retranchent pas.

Exemple :
Un objet colte 100 €. Son prix augmente de 10 96,lpunouveau prix est diminué de 10%

Quel est son nouveau prix ?

Une erreur serait de croire que 100 € + 10 % - 10200 € !

En effet, on a 100 € + 10 % = 110 €, et la dimimusuivante, de 10 %, sera appliquée aux 110 €,
soit 110 € —10 % =110-11 =99 €.

Moralité :

Une hausse d@ % et une baisse d@ % ne se compensent pas :

Exception :
Seuls les pourcentages pourtant sur le méme enseoiilsusceptibles de s’ajouter :

Exemple :

Dans une classe de 30 éleves, il y a des éléves,ldrlonds et roux.
50 % éleves sont bruns, et 20 % sont roux.
Quel est le pourcentage d’éleves qui ne sont maglbl?

X
Les éleves bruns représentéqs{%) =50% de la classe

. . 3x100
Les éleves bruns representem?F =10% de la classe

Les pourcentages ayant été calculés a partir dueneéisemble de définition (la classe),
on peut affirmer que 50 % + 10 % = 60 % des él&eesont pas blonds.

5-2) n augmentations dep % ne sont pas équivalentes a une augmentation de %

C'est l'erreur la plus fréquemment commise

Reprenant I'exemple de la somme d'argent placédanque, 2 augmentations successives da'dfb pas
été égales une augmentation de 8 %.

Pour connaitre leur effet sur une somme, il cortviencalculer (1, 04)2 = 1,081¢

Ceci nous permet d'affirmer que 2 augmentationsessives de 4% sont équivalentes a une augmentiion
8,16 %.
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